# 连续硬膜外麻醉在老年患者经尿道前列腺电切除术中的 作用分析与探究

唐巧,胡鹏,刘萍,王睿,李杨(通讯作者) (连云港市中医院 麻醉科,江苏 连云港 222000)

【摘 要】目的: 观察分析连续硬膜外麻醉在老年患者经尿道前列腺电切术中的作用。方法: 选取 2019 年 4 月~2022 年 4 月于医院开展经尿道前列腺电切除术的 58 例老年患者为研究对象,基于入院治疗时间的差异等分为观察组和对照组,各 29 例。对照组采取全身麻醉,观察组采取持续硬膜外麻醉,对比分析两组各时间段的简易智力情况、麻醉效果和不良反应情况。结果: 术前 24 h 和术后 48 h 两组 MMSE 评分比较,差异无统计学意义 (P > 0.05);术后 12 h 和术后 24 h 观察组 MMSE 评分 高于对照组,差异有统计学意义 (P < 0.05)。观察组麻醉起效时间、麻醉阻滞时间短于对照组,痛觉恢复时间长于对照组,差异有统计学意义 (P < 0.05)。观察组不良反应发生率低于对照组,差异有统计学意义 (P < 0.05)。观察组不良反应发生率低于对照组,差异有统计学意义 (P < 0.05)。观察组不良反应发生率低于对照组,差异有统计学意义 (P < 0.05)。观察组不良反应发生率低于对照组,差异有统计学意义 (P < 0.05)。据论:在老年患者经尿道前列腺电切除术中应连续硬膜外麻醉,麻醉效果快,延缓痛觉恢复,对患者围术期认知功能的影响小,临床应用推广价值均比较高。

【关键词】老年患者;认知功能;经尿道前列腺电切除术;连续硬膜外麻醉

中图分类号:R614 文献标识码:B 文章编号:1671-2242(2022)25-0067-03

在泌尿系统疾病中前列腺增生作为常见类型, 发病年龄多为60岁以上老年患者,针对该病的特殊 性,在临床中一般采取手术切除[1]。然而临床实践 发现,因老年患者大部分伴有基础疾病,自身免疫力 弱,身体功能降低,在麻醉耐受程度上相对于中青年 人群而言更低,故在前列腺切除术中选择合适的麻 醉方式,对手术顺利开展、手术效果的提高均有着重 要作用[2]。术后认知功能属于可逆性波动性急性精 神紊乱综合征,是指术前无精神障碍,因围手术期各 因素干扰影响,在术后出现的多功能紊乱,比如学习 记忆、抽象思维、语言能力、执行能力和感知注意等, 手术、术后感染、低血压、低氧血症等均容易引起功 能障碍,为研究麻醉方式对前列腺切除术患者认知 功能的影响,本研究选取 2019 年 4 月 ~ 2022 年 4 月 于我院开展经尿道前列腺电切除术的58例老年患 者为研究对象,实施了连续硬膜外麻醉,效果显著, 现报道见下。

## 1 资料与方法

1.1 一般资料:选取 2019 年 4 月~2022 年 4 月于

我院开展经尿道前列腺电切除术的58例老年患者 为研究对象,基于人院治疗时间的差异等分为观察 组和对照组,各29例。观察组年龄58~85岁,平均 (72.51 ± 2.45) 岁;病程 3 个月~4 年,平均(1.52 ± 0.23)年;体重 54~89 kg,平均(70.23 ± 1.24)kg。 对照组年龄 58~85 岁,平均(72.64 ± 2.73)岁;病程 2 个月~4 年,平均(1.49 ±0.27)年;体重 55~88 kg,平 均(70.19±1.25k)g。两组一般资料比较,差异无统 计学意义(P>0.05),具有可比性。(1)纳入标准: 通过 B 超检查、病史采集以及直肠检查等证实是前 列腺增生,满足该疾病诊断标准;符合切除手术适 应症;资料完整;均为老年人,认知且精神正常;对 麻醉药物无过敏史;知晓本次实验内容以及意义, 在同意书上签字,主动配合。(2)排除标准:其他脏 器功能严重异常;有认知障碍和精神障碍;存在手 术禁忌症;对麻醉药物有过敏史;伴有严重前列腺 癌;缺失资料;使用其他药物;对诊断存在影响 因素。

1.2 方法:两组患者均在手术前对基础疾病实施纠

正治疗,比如慢性支气管炎、高血压、慢性阻塞性肺 疾病以及糖尿病等,持续监测患者脉搏、血氧饱和 度、心电图和血压等。两组患者在手术前均未用药, 进入手术室后,构建静脉通道,借助于鼻导管吸氧, 其中吸氧流量为每分钟 2 L,连接心电监护仪持续监 测患者心电图、平均动脉压、血气动脉压以及心率 等,在手术前用钠钾镁钙葡萄糖注射液或者氯化钠 施予扩容处理。用药之前,了解患者有无药物过敏 史,并将药物类型、使用方式、注意事项、可能引起的 不良反应以及处理方式等告诉患者、家属,以便做好 准备工作。对照组采取全身麻醉,以静脉注射的方式 实施麻醉诱导,即 0.15 mg/kg 顺阿曲库铵、3 ng/kg 芬 太尼、0.15 mg/kg 依托咪酯或者丙泊酚 2 mg/kg,基 于麻醉深度实施维持麻醉,药物有丙泊酚和瑞芬太 尼,以静脉间断方式使用阿曲库铵,使用剂量在10~ 20 mg 之间,确保肌松,在麻醉过程中维持容量控制 模式通气,合理调整呼吸频率和呼吸比,对呼吸机参 数进行合理调整,完成手术后停止全麻,并按照要 求转移到麻醉恢复室直至患者自然恢复。如果手 术后半小时,机体自主呼吸没有恢复,同时记忆力 比较差,则以静脉注射的方式使用新期的明、阿托 品,以促进患者尽快恢复。观察组采取连续硬膜外 麻醉,即指导患者保持左侧卧位,实施 L3-4 硬膜 外穿刺,在头侧处置管 3 cm, 当回抽无血以及脑脊 液以后,继续注射药物利多卡因,5 min 内无局部麻 醉药物中毒、蛛网膜下腔阻滞现象,按照麻醉平面 使用罗哌卡因,以控制麻醉平面,使其在T10。手术 期间使用氯化钠、复方电解质注射液或钠钾镁钙葡 萄糖注射液,按照血压情况及时补液,所有必要可 使用阿托品和麻黄碱,改善患者低血压和低心率 情况。

1.3 观察指标:(1)观察且记录不同时间段患者认知功能情况,以简易智力状态检查量表(即 MMSE)对患者认知情况实施测评,所含内容较多,如回忆能力、时间地点定向力、识记语言能力、注意力以及计算力等,该量表的评价分值在 0~30 分区间,测评分数和认知功能障碍之间呈反比,分数越低,说明麻醉对认知功能障碍产生的影响也就越大,则认知功能

障碍也就越严重,测评时间在晚上 7 点~8 点半内<sup>[3-4]</sup>。(2)记录两组患者麻醉效果,包含有麻醉起效时间、痛觉恢复时间以及麻醉阻滞时间.(3)观察分析两组不良反应,如恶心、呕吐、嗜睡以及寒战等。1.4 统计学方法:采用 SPSS20.0 统计软件进行数据分析,计量资料以 $\bar{x}$  ± s 表示,组间比较采用 t 检验;计数资料以率表示,组间比较采用 $\chi^2$  检验,P < 0.05 为差异有统计学意义。

#### 2 结果

2.1 两组各时间段 MMSE 评分情况比较:术前 24 h 和术后 48 h 两组 MMSE 评分比较,差异无统计学意义(P>0.05);术后 12 h 和术后 24 h 观察组 MMSE 评分高于对照组,差异有统计学意义(P<0.05),见表 1。

表 1 两组各时间段 MMSE 评分情况比较(分, $\bar{x} \pm s$ )

组别	例数	术前 24 h	术后 12 h	术后 24 h	术后 48 h
观察组	29	29.35 ± 0.69	29.34 ± 0.35	29.13 ±0.53	29.31 ± 0.72
对照组	29	$29.48 \pm 0.76$	$26.31 \pm 0.53$	$27.08 \pm 0.33$	$29.23 \pm 0.93$

2.2 两组麻醉效果比较:观察组麻醉起效时间、麻醉阻滞时间短于对照组,痛觉恢复时间长于对照组, 差异有统计学意义(*P*<0.05),见表2。

表 2 两组麻醉效果比较  $(\min_{x} \bar{x} \pm s)$ 

组别	例数	麻醉起效时间	麻醉阻滞时间	痛觉恢复时间
观察组	29	$1.49 \pm 0.58$	$6.29 \pm 1.18$	163.29 ± 1.92
对照组	29	$5.39 \pm 0.42$	$17.81 \pm 1.32$	$152.31 \pm 1.35$

2.3 两组不良反应统计比较:观察组不良反应发生率低于对照组,差异有统计学意义(*P* < 0.05),见表3。

表 3 两组不良反应统计比较[例(%)]

组别	例数	恶心/呕吐	嗜睡/寒战	其他	总发生率
观察组	29	1(3.4)	1(3.4)	1(3.4)	3(10.3)
对照组	29	3(14.8)	3(14.8)	2(10.3)	8(27.6)

### 3 讨论

目前在前列腺增生的临床中,常用方式有药物治疗、手术治疗,且以手术治疗使用最为广泛,现如今随着医疗技术的进步,微创电切除术所获良好也得到了广泛认可,其能够有效切除机体增生组织,所致创伤小,操作简单方便,有利于患者术后尽快恢复<sup>[5]</sup>。然而临床实践发现,由于大部分患者为老年

人,因其多数伴有慢性基础疾病,再加上机体退行性变,免疫力低下,体质比较弱,不管是在手术耐受程度上,还是在麻醉耐受上均比较差,风险比较高<sup>[6]</sup>。

由于大部分老年前列腺增生患者伴有基础性疾病,比如高血压、糖尿病或者冠心病等,再加上生理机能退化严重,药物代谢速度减慢,造成患者在用药后容易出现相关不良反应,易对其肝肾功能、心肺功能产生影响,使其受损,继而影响手术效果。有文献报道研究表示,在实施前列腺增生切除术时,应综合考虑病患症状表现、病情变化以及合并症等,合理控制麻醉药物用量,根据具体情况对用药间隔时间进行延长<sup>[7]</sup>。

目前在临床中常用麻醉法有三种,即全身麻醉、硬膜外麻醉以及腰硬联合麻醉等,后两种可防止全麻气管插管所致肺部并发症,降低循环不稳定风险的发生,其中连续硬膜外麻醉作为常用的一种,是指在硬膜外腔位置放入硬膜外导管,接着经硬膜外导管以持续的方式给药<sup>[8]</sup>。经连续硬膜外阻滞,能够完成手术比较长的手术,研究报道表示,单次硬膜外腔给药维持时间一般在1~2 h 左右,如果超过2 h,则麻醉效果可能就会失效。借助于硬膜外导管,不管手术时间有多长,均能经该导管进行药物的追加。这种麻醉方式多适合在下肢手术、腹部手术或者盆腔手术中应用。有大量报道研究指出,对老年患者施予连续硬膜外麻醉,操作方便且起效快,麻醉效果明显,所致不良反应也比较少<sup>[9]</sup>。

临床实践和文献报道表示,手术后 12 h 内施予麻醉的老年患者容易出现认知功能障碍,通常持续时间比较长,一般在 10 h~3 d 左右<sup>[10]</sup>。本研究着重就患者各时间段麻醉认知情况进行比较分析。MMSE 简易认知功能调查表目前在临床中作为常用认知障碍调查表,操作简单,通常测试 10 min 左右就可获得相应结果,多数老年患者均可顺利完成该项测试,同时测试结果的可信度比较高。本研究结果显示,术前 24 h 和术后 48 h 两组 MMSE 评分比较,差异无统计学意义(P>0.05);术后 12 h 和术后 24 h 观察组 MMSE 评分高于对照组,差异有统计学意义(P<0.05)。观察组麻醉起效时间、麻醉阻滞时间短

于对照组,痛觉恢复时间长于对照组,差异有统计学 意义(*P*<0.05)。观察组不良反应发生率低于对照 组,差异有统计学意义(*P*<0.05)。

综上所述,对经尿道前列腺电切除术的老年患者施予连续硬膜外麻醉,对患者认知功能影响小,安全性高,不良反应少,临床应用价值以及推广价值均比较高。

## 【参考文献】

- [1] 庞留成,赵峰,郭允亮,等. 腰麻-硬膜外联合麻醉在老年患者经尿道前列腺电切术中的应用价值[J]. 现代医药卫生,2017,33(12):1845-1846.
- [2]王维娜,黄晓军.老年经尿道前列腺电切除术患者的硬膜外麻醉管理探讨[J].中国现代医生,2019,57(31):103-106.
- [3]万翊娟,阮祥才,杨晓峰,等. 两种不同麻醉方式对老年前列腺汽化电切除术患者术后早期认知功能影响[J]. 山西医药杂志,2017,46(24):3038-3040.
- [4]田青川,杨晓春,孙海军. 羟考酮用于经尿道前列腺电切术老年患者喉罩全身麻醉的效果[J]. 河北医科大学学报,2020,41(10):1185-1189.
- [5]朱志威,张代君,高成杰.不同麻醉方式对老年患者经 尿道前列腺电切术术后 POCD 发生率、血清 S-100β 及 Aβ1-42 水平的影响[J].中国医师杂志,2018,20 (5):720-723.
- [6]赵玉芳,陈建丽,陈春燕.术中体温干预对经尿道前列腺电切术老年患者术后低温预防效果的研究[J].重庆医学,2020,49(2):339-342.
- [7]黄丽丽,王亚萍,潘雪萍,等.升温毯联合自发热贴在老年患者前列腺电切术中的应用效果评价[J].中华护理杂志,2019,54(1):67-69.
- [8]杜津,陈骅,陆文博,等.超声引导下神经阻滞复合连续 硬膜外麻醉用于老年全髋关节置换术的临床观察[J]. 浙江创伤外科,2021,26(4):761-763.
- [9]丁祥慧. 老年患者采用连续硬膜外麻醉进行临床效果及对患者副作用的影响[J]. 世界最新医学信息文摘(连续型电子期刊),2020,20(93):68-69.
- [10]高伟忠,刘金碧,马世颖,等. 右美托咪定对老年患者前列腺手术后认知功能障碍的影响[J]. 现代医药卫生,2018,34(16):2523-2525.